

印度 孟买26日夜间的多起恐怖袭击造成的死亡人数已增至125人,另有数百人受伤。面对如此专业的作案手法,人们不禁要问,谁是此番恐怖袭击的幕后黑手?

谁是真凶



这张11月26日夜间的电视画面截图显示的是一名印度孟买恐怖袭击嫌疑人。
新华社/法新

“德干圣战者”组织声称负责

印度孟买系列恐怖袭击发生后,一个自称“德干圣战者”的组织向媒体发送电子邮件,声称对袭击事件负责。鉴于“德干圣战者”中“德干”可能指印度南部德干高原,一些分析师推测它可能是“印度圣战者”组织在印度南部的分支或基层组织。该组织制造了在德里、海得拉巴、班加罗尔、斋浦尔和阿莫达巴德的恐怖袭击。在德里袭击行动后,“印度圣战者”组织已经警告说孟买将是下一个目标。“印度圣战者”组织一些成员精通计算机工程技术,恐怖袭击过程协同能力强。

“印度圣战者”9月向数家新闻媒体发出一封电子邮件,谴责孟买警方反恐组对国内不同宗教信仰群体未“一碗水端平”。

邮件写道:“如果你们如此傲慢自大,以为这样就能吓住我们,那就让‘印度圣战者’警告全孟买城的人:无论孟买人今后遇到何种致命袭击,均归咎于孟买反恐组及其监管者。”

这次孟买遭袭地点涉及深受外国游客欢迎的饭店和餐厅。“印度圣战者”5月发出专门针对游客的威胁,称如果印度政府继续在

国际事务中支持美国,它就会袭击国内观光地。

“印度圣战者”似乎习惯“袭击前预警”的行动模式。

2007年11月23日,这一组织向媒体发出电子邮件,称要发动袭击。当天北方邦首府勒克瑙及另外两个城市瓦拉纳西和法扎巴德连续发生6起炸弹爆炸,73人死亡。

这一组织今年7月26日向当地媒体发出电子邮件,警告公众不久“会感受到死亡恐怖”。古吉拉特邦艾哈迈达巴德市随后发生连环爆炸,45人死亡,上百人受伤。

印度首都新德里9月13日发生7起连环爆炸,至少18人丧生,90多人受伤。“印度圣战者”在第一次爆炸发生后发出电子邮件,自称发动这次袭击意在“练手”,检验自己向安保程度高的大城市发动袭击的能力。

调查人员认为,孟买恐怖袭击极有可能与阿布杜尔-苏巴汗-库雷西有关。库雷西被称为“印度的拉丹”。他曾在孟买受过教育,是“德干圣战者”组织的负责人之一,据称他本人亲自参与策划多起恐怖袭击。

巴“虔诚军”有染?

也有媒体报道称,本次袭击是巴基斯坦恐怖组织“虔诚军”所为。印度警方称,“印度圣战者”组织与遭禁的“印度学生伊斯兰运动”有关联。同时这些反恐专家还认为该组织“与巴基斯坦有联系”。

“基地”组织主导?

英美两国情报机构官员认为,孟买袭击案虽然已经有“德干圣战者”组织声称负责,但是其组织手法、袭击目标、过程等细节显示,这是“基地”组织主导的又一起恐怖袭击。特别是其枪决持英国、美国护照人士的做法,是“基地”组织的一贯行为。

一名英国反恐专家在接受采访时说:“孟买的袭击事件和2002年巴厘岛袭击案很相似,都是选择西方游客集中的外国场所,警卫也不严密,是英美国家公民最容易遭受攻击的场合。”

新华社《中国日报》



弹痕累累



鲜血淋漓



救治伤者



勘察现场



加强戒备

丧心病狂的恐怖分子对手无寸铁的平民进行了血腥的屠杀,不管袭击者有着什么样的政治诉求,这种滥杀无辜的行为都是不能得到善良的人们原谅的。

新华社《中国日报》

印总理:袭击有境外背景

印度总理曼莫汉·辛格27日说,孟买连环袭击可能由总部设在邻国的恐怖组织策划。他没有明确指出具体国家。

警告邻国

“这些精心策划、组织严密的袭击可能与境外有联系,意在通过选择知名袭击目标制造恐慌,”辛格当天在全国电视讲话中说。

孟买袭击发生后,自称“德干圣战者”的组织宣布对袭击负责。辛格说:“显然,实施这些袭击的组织总部设在国外……目的是在我国商业中心制造混乱。”

路透社说,印度政府先前多次指责巴基斯坦、孟加拉国等邻国为一些武装组织提供庇护,支持它们在印度境内发动袭击。

辛格当天对邻国提出“严正警告”。按照他的说法,印度“不会容忍”袭击者利用邻国领土向印度发动袭击,如果邻国不采取合适措施,“将付出代价”。

推进改革

辛格在讲话中向遇难者家属致以哀悼,承诺加强安保措施,推动安全机制改革,避免类似悲剧重演。

“我保证,尽快落实措施,以认真的态度推进改革,”辛格说,“印度将不惜一切代价确保公众安全。”他提出,将成立专门调查机构,通过立法加强反恐力度。

辛格同时承诺追捕发动袭击的恐怖组织成员。

《印度时报》报道,袭击发生前几天,辛格召集会议,呼吁建立专门反恐部队,应对国内不断发生的袭击。

报道援引辛格当时的发言说,国内已经发生多起袭击,再也承受不起更多恐怖事件。

连环爆炸发生时,孟买似乎一下子成为一座不设防的城市,警方反恐能力引发一些人质疑。

一些分析师推断,孟买袭击规模大,危害严重,将使印度安全机制改革提速。

郝婕(新华社供本报特稿)

分析

至少要策划两个月

《印度时报》11月27日报道说,印度反对党人民党领导人阿德瓦尼27日称,孟买袭击案的种种迹象表明,这样规模的袭击案至少要策划2个月,不像是“印度学生伊斯兰运动”所为,而是1993年恐怖大屠杀的延续。

阿德瓦尼称,军事专家告诉他,像孟买这样有计划、同时行动的袭击案“至少需要两个月的准备时间”,“这明显是1993年恐怖大屠杀的延续”。1992年底,印度教极端分子捣毁巴布里清真寺,引发了孟买历史上最大规模的连环恐怖袭击案。1993年3月12日,孟买证券交易所、火车站等13个地区相继发生炸弹爆炸,共造成253人死亡,713人受伤。事后证明这是

孟买一个黑帮组织策划的。

此前,“德干圣战者”组织声称对爆炸事件负责,媒体称这是“印度学生伊斯兰运动”的一个分支。但是,阿德瓦尼27日表示,从袭击手法上看,孟买的系列恐怖袭击案不是“印度学生伊斯兰运动”所为。在过去的几年中,“印度学生伊斯兰运动”相继制造了在德里、海得拉巴、班加罗尔、斋浦尔和阿莫达巴德的恐怖袭击,但都是比较分散的行动。在德里袭击行动后,“印度学生伊斯兰运动”曾经警告说孟买将是下一个目标。

阿德瓦尼还说,27日或28日,他将和印度总理辛格一起访问孟买。

闻新芳

袭击五大特点

一是袭击地点和目标非常明确。从目前掌握的情况来看,孟买在同一时间遭到袭击的目标有12至16处之多,且是孟买当地乃至全印度的标志性建筑,包括泰姬酒店、印度之门、奥贝罗伊酒店、孟买主火车站。这些目标既是孟买西方人最集中的场所,也是在国际上有相当知名度的地点,并且是分布在相当集中的范围之内,在这些地方制造恐怖袭击事件容易锁定欲袭击的西方客人,并且产生更大的恐怖反响。

二是袭击的时间是精心策划的。恐怖分子将袭击时间锁定在22时左右,这是喜欢夜生活的西方游客集中在五星级酒店和知名酒吧的时间,因此,这一时间可谓是恐怖分子的“最佳战机”。袭击时间的间隔前后不过数分钟,可以说是同时动手,这可以让孟买的反恐安全部队以及警方根本没有反应的时间。

三是袭击的方案是精心策划的。从目前掌握的情况来看,恐怖分子首先在孟买火车站开枪扫射,吸引孟买警方和反恐力量

到火车站方向,然后对赶来的反恐部队展开伏击,并且打死孟买反恐总指挥,令反恐行动一时间陷入混乱状态。这说明这伙恐怖分子事先经过了精心的策划,甚至设好反恐部队可能反应的假想。由此可以断定,此次恐怖袭击是一个相当有经验的恐怖组织精心策划相当长时间的结果。

四是恐怖袭击手段相当狠毒。多处恐怖袭击目击者均表示,恐怖分子要求人质们出示身份证明,比如护照,然后挑出英国和美国公民,当场枪决,但对于包括意大利在内的西方人却多数放过。这说明恐怖分子在明确目标和对象后,下手非常狠毒,甚至不将美英公民扣为人质,而是直接自断后路。

五是战略时机选择有讲究。这是“9·11”事件以来全世界发生的最大规模的恐怖事件。在美国大选结束对反恐战争表示乐观,世界各国对反恐略有放松的时候,这伙恐怖分子突然出击,令印度和国际社会猝不及防,从而吃了大亏。

闻新芳

袭击就这样发生

袭击者

恐怖分子就像大学生

外电援引目击者的描述说,袭击者以20来岁的年轻人为主,所操语言为印地语或乌尔都语。这些人携带有AK-47冲锋枪、手榴弹等杀伤力较大的武器。

现场摄像头捕捉到一个恐怖嫌疑人的形象。此人身穿黑色T恤衫和牛仔裤,左肩背一个蓝色登山包,右手腕系有一根红线。印度报业托拉斯认为,这一形象很容易被误认为是普通大学生。

报道说,这令印度安全人员感到困惑,因为手腕系红线是印度教徒的习惯,而“圣战者”之称常见于其他极端宗教组织。一些分析人士认为,嫌疑人此举或许是想迷惑警方。

印度马哈拉施特拉邦首席部长德什穆克称,制造孟买连环恐怖袭击案的恐怖分子是乘船抵达孟买的,但目前还不清楚他们的具体数量。

袭击前

乘船登岸兵分三路

印度海军发言人马诺哈南比亚尔上尉说,他们发现了一艘可能与本次袭

击事件有关的嫌疑船只,据称发动袭击的恐怖分子可能就是乘坐这艘船来到孟买的。发言人称,这艘嫌疑船只来自巴基斯坦卡拉奇。

而印度媒体也报道称,目击者在海岸两侧看到了一些黑色和黄色的气垫船,估计恐怖分子是乘坐这些气垫船上岸的,其中一个气垫船上还有炸药。当地的渔民向警方说,当时他们看到这些陌生男子穿着夹克手提硕大的袋子,曾问他们从何而来,不料对方回答说:“干你的活吧。”

有消息说,他们于当地时间26日晚上岸之后劫持了汽车,其中包括一辆无人的警车,然后兵分三路向孟买市区进发,继而发动了震惊世界的连环袭击行动。其中,两个组分别在两家星级酒店发动袭击,并劫持人质;而另一个小组则在火车站以及咖啡馆等处发动连续的袭击,疯狂扫射路人,共造成125人死亡。

据悉,在被捕的9名嫌疑犯中有7人是渔民装扮,这也表明他们可能正是乘坐船只假扮成渔民来到孟买的。眼下,印海军开始登船进行检查。

袭击时

劫持外国游客

印度以往所遭恐怖袭击主要属于爆炸事件,但这次袭击呈现劫持外国游客的新动向。

“印度圣战者”2007年11月因爆炸事件首次进入世人视野后,除上述连环爆炸袭击,还“认领”拉贾斯坦邦首府斋浦尔今年5月13日发生的连环爆炸事件。

本次孟买袭击呈现出与上述袭击类似的“不同地点袭击者密切配合”特点,但袭击者由暗转明,持攻击性武器发动袭击,与警方激战。按目击者的说法,袭击者专挑英国人和美国人当人质。

路透社分析,鉴于这种袭击方式罕见于以往印度社会性恐怖袭击,孟买袭击似乎显示武装人员开始采用一种新战术,即针对“软性目标”,在深受外国游客欢迎的繁华都市发动军事型进攻,劫持外国游客,以最大程度打击印度经济和国际声誉。

袭击后

要求释放圣战者

一名参与攻击行动的人在泰姬玛哈酒店里通过电话向印度电视台提出要求:释放所有圣战者,同时不得找印度穆斯林的麻烦。

新华社《中国日报》

成汉平